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„Măreşte suflete al
Ne-a învrednicit Dumnezeu să întîmpinăm cu 

mare bucurie luminatul praznic al Naşterii lui Iisus 
Hristos în peştera din Betleemul Iudeii. Crăciunul 
este unul din praznicile noastre cele mai bogate, şi 
în imne bisericeşti şi în colindele strămoşeşti.

Toată Sfînta Scriptură e o convorbire, un dialog 
între Dumnezeu şi credincioşi. De aceea cel ce 
citeşte cu evlavie Sfînta Scriptură simte că lui îi 
grăieşte Dumnezeu şi totodată el îi grăieşte lui 
Dumnezeu şi îl primeşte în sufletul său, în inima 
sa. Căci la temelia vieţii credinciosului este legă
tura cu Dumnezeu şi el vede totul în lumina lui 
Dumnezeu. Şi anume: vede că — datorită căderii 
în păcat a primei perechi de oameni, Adam şi 
Eva — în firea omului şi lucrarea lui a pătruns 
alături de bunătate şi răutatea, alături de fapta 
bună şi fapta rea.

De la prima cădere în păcat Dumnezeu a pus 
în faţa celor dintîi oameni Adam şi Eva şi a 
urmaşilor lor încrederea că va veni vremea în 
care ei vor fi eliberaţi de robia păcatului şi vor 
ajunge la o viaţă nouă, de înălţare spre lumină, 
de continuă perfecţionare. Eliberarea aceasta va 
veni — la vreme potrivită — prin Mesia cel vestit 
de prorocii Vechiului Testament. Şi iată după 
veacuri de aşteptare, de nădejdi, de încredere in 
făgăduinţa dată de Dumnezeu tuturor, Tatăl a 
trimis în lume pe Fiul Său cel iubit, şi Fiul cel 
veşnic a primit să se întrupeze, să ia chip de om, 
„să se nască şi să crească, să ne mîntuiască“. El 
n-a avut ca mamă o împărăteasă, ci pe Maria, 
fiica Anei şi a lui loachim, oameni evlavioşi, care 
trăiau din munca lor. Deasupra peşterii în care 
s-a născut Iisus au cîntat îngerii: „Mărire întru 
cei de sus lui Dumnezeu şi pe pămînt pace, între 
oameni bunăvoire.“

Dar şi Maria, mama lui Iisus, s-a bucurat de 
cîntarea îngerilor, de venirea magilor şi păstorilor. 
Prin faptul că Dumnezeu a ales-o ca ea, fecioara 
neprihănită, să nască pe Iisus, Maica Domnului a 
primit de la mama Sfîntului loan Botezătorul 
— Elisabeta, care grăia în Duhul Sfînt — aceste 
cuvinte de cinstire deosebită: „Binecuvîntată eşti 
tu între femei şi binecuvîntat este rodul pîntecelui 
tău — şi de unde mie (cinstea) aceasta ca să vină 
la mine Maica Domnului meu? . . .  Şi fericită este 
aceea care a crezut că se vor împlini cele spuse ei 
de la Domnul“ (Luca 1, 42. 45). Iar Maria a 
răspuns la acestea: „Măreşte sufletul meu pe 
Domnul şi s-a bucurat duhul meu de Dumnezeu, 
Mîntuitorul meu. Că a căutat spre Smerenia roabei 
Sale. Că iată de acum mă vor ferici toate neamu
rile. Că mi-a făcut mie mărire Cel Puternic şi 
sfînt este numele Lui şi mila Lui în neam şi neam 
spre cei ce se tem de el“ (Luca 1, 46—50).

Astfel dacă îngerii, magii şi păstorii s-au în
chinat pruncului Iisus ca Fiului lui Dumnezeu, ei 
au dat cinstire deosebită şi Maicii Domnului. Noi 
ştim că adorare se cuvine numai lui Dumnezeu, 
lui Iisus Hristos, dar ştim că Dumnezeu însuşi a 
ales pé fecioara Maria ca ea să fie mama lui Iisus 
şi pentru aceasta o fericesc, o preacinstesc toţi cei 
ce sínt adevăraţi următori ai Domnului Hristos. 
De aceea greşesc împotriva Sfintei Scripturi aceia 
care se zic credincioşi şi nu cinstesc pe Maica 
Domnului. Căci prin insuflarea Sfîntului Duh au 
fericit-o şi o fericesc toţi dreptcredincioşii creştini 
şi de la Dumnezeu a primit mărirea pe care o are 
ca mamă a lui Iisus, Domnul şi Mîntuitorul nostru. 
De aceea ea este „mai cinstită decît heruvimii şi 
mai mărită fără de asemănare decît serafimii“. De 
aceea, ca mamă preacinstită a lui Iisus şi ca o 
mamă a noastră a tuturor celor ce ne închinăm 
Domnului Hristos, se roagă necontenit Fiului ei 
pentru mîntuirea noastră.
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meu pe Domnul"*
Astfel Crăciunul ne pune în faţă icoana peşterii 

din Betleem, unde s-a născut Hristos-Domnul din 
pururea Fecioara Maria. Mama şi pruncul Iisus 
sínt împreună. De altfel între mamă şi prunc a 
fost, este şi va fi întotdeauna cea mai strînsă uni
tate. Cu atît mai mult între Maica Domnului şi 
Iisus Hristos. De aceea dreptcredincioşii creştini, 
preamărind pe Hristos-Domnul şi închinîndu-se 
Lui, cinstesc totodată pe Maica Domnului. Dacă 
lui Iisus îi aducem închinare, adorare, iar sfinţilor 
cinstire, Maicii Domnului îi aducem preacinstite.

Gîndul nostru se îndreaptă însă şi spre poporul 
nostru, spre Patria noastră. Căci cum sîntem fiii 
părinţilor noştri, fii ai familiilor noastre, aşa sîn
tem şi fii ai poporului, fii ai Patriei. Dragostea de 
ţară, dragostea de popor a fost de-a lungul istoriei 
stîlpul de nădejde şi de luptă a tuturor înaintaşilor 
noştri.

Am fost şi sîntem un popor al muncii, un popor 
al creaţiei, un popor al păcii. In ultimii 30 de ani 
am recuperat rămînerile în urmă pe care le-am

Gînduri creştine
Vremea, pentru noi cei ce trăim în ea, se îm

parte în trei părţi: în „prezent“ sau vremea de 
faţă, în „trecut“ sau vremea de dinaintea clipei 
de faţă şi în „viitor“, adică vremea ce vajsă fie.

Obişnuim să spunem că „trecutul l-am lăsat în 
urmă“, cu toate că, într-un anumit fel, trecutul 
îl purtăm în noi. Tot ce avem în clipa de faţă, 
tot ce putem, tot ce facem e o agoniseală din tre
cut, pe care, prin clipa de faţă, o ducem în viitor.

La drept vorbind, noi nu trăim în trecut, în 
prezent sau în viitor. Noi trăim în clipa de faţă. 
Fiecare zi din viaţa noastră e un „astăzi“, care are 
un „ieri“ şi un „mîine“. Ziua de ieri a fost şi ea 
un „astăzi“. Un „astăzi“ va fi şi ziua de mîine. 
Deosebirea între ziua de azi şi cea de mîine — in
tre prezent şi viitor — este că ziua de azi o trăim, 
iar pe cea de mîine o aşteptăm. Cu ziua de azi 
stăm în faţa zilei de mîine, aşa cum cu ziua de 
ieri am stat în faţa zilei de azi. Dar cu ziua de 
azi nu stăm numai în faţa zilei de mîine, ci stăm 
în faţa întregului nostru viitor şi chiar în faţa 
veşniciei. Cînd zicem că în faţa viitorului şi în 
faţa veşniciei stăm cu ziua de astăzi, nu ne gîndim 
la ziua prezentă ca la o zi din săptămînă sau din 
lună, ca la o dată din calendar, ci ne gîndim la 
ziua de astăzi a noastră, aşa cum ne-am pregătit-o 
prin toate zilele trăite pînă în prezent.

în faţa viitorului stăm cu trecutul şi cu pre
zentul; stăm cu prezentul, aşa cum ni l-am pre
gătit în trecut. Cum tot ce gîndim, spunem şi 
facem, gîndim şi facem în prezent — adică în 
clipa de faţă, care se adaugă la trecut şi ne duce 
în viitor — putem spune, pe bună dreptate, că în 
faţa viitorului stăm cu noi înşine, aşa cum am 
ajuns în prezent, aşa cum ne-am alcătuit, prin 
cele de pînă acum.

Aşadar, în faţa viitorului nu stăm numai cu 
vremea ce a trecut peste noi sau cu vremea prin 
care am trecut, ci stăm mai ales cu fiinţa noastră, 
aşa cum s-a format ea, pînă în clipa de faţă, 
căci, într-un anumit înţeles — cum spune Fericitul 
Augustin — „copilul este tatăl omului mare“, 
sau — cum spune Sfîntul Grigorie de Nisa — 
„noi sîntem propri noştri părinţi“. Sîntem „propri 
noştri părinţi“ în înţelesul că la ceea ce ne-au dat 
părinţii, la ceea ce ne-a dat Dumnezeu, prin 
părinţii noştri, am adăugat şi noi bune şi rele, care, 
la un loc, ne-au alcătuit aşa cum ne înfăţişăm în 
clipa prezentă, în faţa viitorului.

Nu ştim ce va fi în viitor. Ştim însă, cum ne-am 
pregătit pentru viitor. Ştim cum sîntem în clipa

moştenit din trecut. Planurile de viitor prevăd 
împlinirea visului popular, exprimat de poetul 
vizionar: „Viitor de aur ţara noastră are şi pre
văd prin secoli a ei înălţare“. Viitorul acesta 
devine prezent prin munca entuziastă a tuturor 
energiilor populare sub îndrumarea înţeleaptă şi 
dinamică a celui mai iubit fiu al poporului, 
Domnul Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Repu
blicii Socialiste România.

Cu aceste gînduri şi îndemnuri vă chem să 
prăznuiţi sfîntul şi marele praznic al Naşterii 
Domnului cu toată credinţa şi cuviinţa după rîn- 
duielile Sfintei noastre Biserici Ortodoxe Române 
şi după datinile transmise din strămoşi.

Urîndu-vă să prăznuiţi în pace şi bucurie Sfin
tele Sărbători ale Naşterii Domnului, Anul Nou 
şi Bobotezei, rog pe Iisus Hristos-Domnul nostru 
să vă dăruiască sănătate, fericire şi spor în munca 
pentru înflorirea patriei noastre scumpe şi în pro
movarea chemării dumnezeieşti din noaptea sfîntă: 
„Pe pămînt pace şi între oameni bunăvoire.“

* Din Pastorala de Crăciun, 1974, a I. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului.

la început de an
de faţă, cu care întîmpinăm viitorul. Ferice de 
omul care ştie să trăiască în aşa fel ca viitorul să-i 
fie aşa cum şi-l doreşte. La o astfel de trăire ne 
îndrumează sfînta Biserică, prin îndemnurile de 
Ia sfintele slujbe, privitoare la timp. Astfel, la 
slujbele de dimineaţă primim îndemnul să cerem 
de la Dumnezeu să ne dea ca „ziua toată“ să ne 
fie „desăvîrşită, sfîntă, paşnică şi fără de păcat“. 
La aceleaşi sfinte slujbe de dimineaţă ne rugăm 
zicînd: „învredniceşte-ne, Doamne, în ziua aceasta, 
fără de păcat să ne păzim noi.“ Acelaşi lucru îl 
cerem, pentru vremea serii, la sfintele slujbe ce se 
fac^ seara^ cînd auzim îndemnul: „Seara toată, 
desăvîrşită, sfîntă, paşnică şi fără de păcat, — la 
Domnul să cerem“ şi cînd ne rugăm: „învredni- 
ceşte-ne^ Doamne, în seara aceasta, fără de păcat 
să ne păzim noi.“ Ne rugăm şi la slujbele şi rugă
ciunile de noaptea ca să fim păziţi „fără de păcat".

a Ne pregătim pentru viitorul aşa cum ni-1 dorim, 
cmd^ sîntem cu grijă ca ziua, seara şi noaptea, deci 
toată vremea, să ne fie „sfîntă, paşnică şi fără de 
păcat“.

_ Cu cît ne silim mai mult să înlăturăm din gân
direa noastră tot ce ştim că-i rău, cu atît mai mult 
ni se înseninează viaţa, ne este mai sfîntă şi mai 
paşnică clipa de faţă, care stă la hotarul dintre 
trecut şi viitor.

Un alt îndemn de la sfintele slujbe — un în
demn cu specială referire la viitorul pe care ni-1 
câştigăm prin trăirea din prezent este următorul: 
„Cealaltă vreme a vieţii noastre în pace şi întru 
pocăinţă a o petrece — la Domnul să cerem.“ îm
plineşte acest îndemn acela care poate zice cu psal- 
mistul întru simţirea inimii: „Nedreptatea o urăsc 
şi o dispreţuiesc, iar legea Ta o iubesc.“ (Ps. 118, 
163). De altfel acesta este conţinutul cel mai de 
căpetenie al pocăinţei. Cel ce urăşte nedreptatea 
şi iubeşte legea lui Dumnezeu acela scapă de pă
cat, căci ocoleşte pricinile lui şi se supune cu min
tea legii celei sfinte, legii celei mai scumpe decît 
mii de comori de aur şi de argint (Ps. 118, 72).

Cel de-al treilea îndemn de la sfintele slujbe, 
care are în vedere viitorul şi veşnicia ne îndreaptă 
gîndul către cîteva lucruri sigure din viitorul nos
tru. E vorba de îndemnul de a cere de la Domnul 
Hristos „sfârşit creştinesc vieţii noastre, fără durere, 
neînfruntat, cu pace şi răspuns bun la înfricoşă- 
toarea judecată“.

(Continuare în pag. 2)
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Sărbătorirea Sfîntului Nicolae
la Centrul arhiepiscopesc din Sibiu

La praznicul Sf. Nicolae, 6 decembrie 1974, 
î. P. S. Mitropolit Nicolae Mladin al Ardealului a 
împlinit, după cum ştim, vîrsta de 60 ani, eveni
ment care la Centrul arhiepiscopesc din Sibiu a 
fost cinstit după cuviinţă.

Astfel, la vecernia din 5 decembrie 1974 — să- 
vîrşită în catedrala mitropolitană din Sibiu de P. S. 
Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul, înconjurat de 
un sobor de preoţi şi diaconi la care au participat: 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, I. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Vadului, Feleacului şi Cluju
lui, P. S. Episcop Vasile al Oradiei, P. S. Episcop- 
vicar Iustinian Maramureşanul, corpul profesoral 
şi studenţii teologi — P. C. rector Is. Todorán a 
vorbit despre cinstirea pe care credincioşii noştri 
o dau demnităţii de vlădică, subliniind totodată 
că Arhipăstorul nostru poartă cu demnitate numele 
marelui ierarh din Mira Lichiei, îmbinînd în per
soana sa autoritatea cu bunătatea şi blîndeţea. în 
numele Institutului teologic a exprimat î. P. S. Sale 
urări de sănătate şi roade bogate în muncă.

I. P. S. Mitropolit Nicolae a mulţumit pentru 
urările ce i s-au făcut, precum şi Ierarhilor parti
cipanţi, arătînd totodată studenţilor teologi cum 
în viaţa Sf. Nicolae s-au împletit în chip armonios 
adevărul propovăduit de Biserica Ortodoxă cu 
dreptatea şi bunătatea, fapt care explică cinstirea 
de către toţi creştinii a acestui ierarh.

A doua zi, vineri, 6 decembrie 1974, î. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Vadului, Feleacului şi Cluju
lui, P. S. Episcop Vasile al Oradiei şi P. S. Episcop- 
vicar Emilian Răşinăreanul, înconjuraţi de un sobor 
de preoţi şi diaconi în frunte cu P. C. vicar Tr. 
Belaşcu, au săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în 
catedrala mitropolitană din Sibiu, cu care prilej 
C. diacon S. Stîngaciu a fost hirotonit preot pe 
seama parohiei Laslea, prot. Mediaş, iar tînărul 
seminarist I. Simu a fost hirotonit diacon.

La priceasnă P. S. Episcop Vasile al Oradiei a 
rostit un cuvînt de învăţătură în care, plecînd de 
la Apostolul zilei: „Aduceţi-vă aminte de mai 
marii voştri. . . “ (Evrei 13, 7), arată temeiurile 
pentru care cinstim noi pe Sfinţi şi cu deosebire 
pe Sf. Nicolae, care a trăit în veacul IV şi ale 
cărui însuşiri troparul le descrie în chip minunat: 
„îndreptător credinţei şi chip blîndeţelor, învăţător 
înfrînării te-a arătat pe tine turmei tale . . . “

Am venit la Sibiu — a spus P. S. Sa în a doua 
parte a cuvîntului său — „ca să luăm putere şi 
har din prăznuirea Sf. Nicolae, dar şi pentru a 
mulţumi lui Dumnezeu pentru darurile revărsate 
în cei peste 7 ani de arhierie şi 60 ani de viaţă" 
ai î. P. S. Mitropolit Nicolae, pentru a-i mulţumi 
î. P. S. Sale pentru darurile pe care le-a revărsat 
cu suflet larg spre binele Bisericii şi Patriei.

După Sf. Liturghie s-a săvîrşit un Te-Deum, 
prin care s-a mulţumi'; lui Dumnezeu pentru bine
facerile revărsate asupra Bisericii şi Patriei noastre, 
asupra î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului.

în continuare, după ce a tălmăcit unele texte 
biblice, legate de lepădarea de sine şi de înfrînare, 
î. P. S. Arhiepiscop Teofil, în numele preoţilor şi 
credincioşilor din Arhiepiscopia Vadului, Feleacului 
şi Clujului, în numele sutelor de preoţi care i-au 
fost studenţi, felicită din toată inima pe î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului cu prilejul acestui 
popas festiv şi roagă pe Dumnezeu să-i dăruiască 
mulţi ani, spre binele credincioşilor, spre binele 
Bisericii şi Patriei pe care o iubeşte atît de mult.

A vorbit apoi î. P. S. Mitropolit Nicolae, care, 
plecînd de la cuvintele Sf. Apostol Pavel: „Prin 
darul lui Dumnezeu sínt ceea ce sínt“, arată că în 
faţa veşniciei anii pe care îi trăim nu au însemnă
tate decît dacă au fost umpluţi de grija pentru a 
împlini voia lui Dumnezeu, de grija de a fi folo
sitori semenilor, obştei în mijlocul căreia trăim, 
mulţumind totodată celor prezenţi pentru dra
gostea pe care i-au arătat-o.

în continuare, la reşedinţa mitropolitană a avut 
loc o recepţie, la care au participat salariaţi ai 
Centrului arhiepiscopesc, ai Institutului Teologic 
din Sibiu, protopopi, deputaţi eparhiali, cunoscuţi 
ai î. P. S. Sale şi alţi oaspeţi.

în numele celor prezenţi, P. S. Episcop-vicar 
Emilian evocă aspecte din activitatea fructuoasă a 
Arhipăstorului nostru, atît pe linie gospodărească 
cît şi cărturărească, pastorală şi ecumenistă, modul 
în care î. P. S. Sa s-a integrat deplin în epoca nouă 
a Patriei noastre, identificîndu-se cu idealurile de 
astăzi ale poporului nostru, ideea de unitate bise
ricească, de unitate a întregului nostru popor, pe 
care o slujeşte cu devotament, atît prin viu grai, 
cît şi prin scris, mărturie stînd lucrările Î.P.S.Sale: 
„Cînd fraţii sínt împreună“, „Samuil Micu Klein-

teologul“, „Biserica Ortodoxă Română, una şi 
aceeaşi în toate timpurile“, „Studii de Teologie 
morală“, iar mai recent: „Iisus Hristos, viaţa 
noastră“.

P. S. Sa oferă apoi un simbolic dar şi anume o 
sculptură în lemn, reprezentînd imagini din istoria 
de altă dată şi de astăzi a Mitropoliei Transil
vaniei.

^Felicitări şi urări de bine exprimă î. P. S. 
Mitropolit Nicolae Eminenţa Sa Domnul Episcop 
evangh.-luth. Albert Klein — prezent la această 
festivitate, însoţit de dl vicar Hermann Binder — 
care reliefează ecoul pozitiv pe care îl au la Epis
copia evanghelică vizitele î. P. S. Sale în parohiile 
mixte, adevărate sărbători frăţeşti, încheind cu 
cuvintele': „Dumnezeu să binecuvinteze frăţietatea 
pe care ne-o oferiţi spre binele şi folosul Bisericilor 
noastre şi al Patriei."

Aspect de la Sf. Liturghie

A răspuns î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului, care, arătînd că Munţii Apuseni, unde s-a 
născut, şi muncitorii minieri, între care a crescut, 
şi-au pus pecetea pe fiinţa sa, subliniază că „m-am 
străduit ca, cu ajutorul lui Dumnezeu, să-mi îm
plinesc datoria, socotind că esenţialul în viaţă este 
să-ţi fructifici capacităţile pe care le ai, slujind 
obştea în mijlocul căreia trăieşti".

Scoţînd la lumină relaţiile frăţeşti dintre fiii 
Bisericii noastre şi cei ai altor culte şi naţionalităţi 
din ţara noastră, precum şi munca tot mai intensă 
ce trebuie depusă în continuare în Arhiepiscopie, 
înalt Prea Sfinţia Sa mulţumeşte P. F. Părinte 
Patriarh Justinian, Sf. Sinod, pentru tot sprijinul 
primit.

Mulţumeşte de asemenea Departamentului Cul
telor, Domnului Preşedinte şi Domnului Vice
preşedinte, pentru ajutorul acordat sub diverse 
forme Arhiepiscopiei Sibiului.

La masa oficială care a urmat au mai luat 
cuvîntul şi au oferit daruri îndătinate unor astfel 
de prilejuri: î. P. S. Arhiepiscop Teofil, P. S. Epis
cop Vasile, P. S. Episcop-vicar Iustinian şi P. C. 
vicar Tr. Belaşcu.

Prăznuirea Sf. Nicolae din 1974 a însemnat, 
aşadar, pentru preoţii şi credincioşii din Arhiepis
copia de Alba Iulia şi Sibiu nu numai un prilej 
de a ura Arhipăstorului lor sănătate şi noi roade 
bisericeşti şi patriotice, mărturie stînd mulţimea 
telegramelor sosite la Centrul arhiepiscopesc, ci şi 
un angajament în a-şi face cu conştiinciozitate 
datoria, fiecare la locul său.

Cei ce nu iubeau dreapta-credinţă, căutau asupra 
ta felurite pricini, spre a te izgoni din scaun. Dar 
tu, ca un adevărat păstor, ai stat pînă la moarte 
lingă turma ta şi ţi-ai pus sufletul pentru ea. Pen
tru aceea şi noi, smeriţii, te lăudăm, zicînd: 
Bucură-te, cela ce eşti adevărat arhiereu al lui 

Hristos;
Bucură-te, că eşti tuturor credincioşilor de mare 

folos;
Bucură-te, cela ce viclenia prigonitorilor ai vădit; 
Bucură-te, că in necazuri, ca o stincă, neclintit ai 

rămas;
Bucură-te, cela ce ai înfruntat cumplite prigoane; 
Bucură-te, cela ce nu te-ai întristat cînd răbdai

rane;
Bucură-te, că pentru strămoşeasca credinţă multe 

chinuri ai pătimit;

Gînduri creştine . . .
9

(Urmare din pag. 1)
Dacă, în general, în faţa viitorului stăm cu ceea 

ce sîntem şi avem în prezent, fără să ştim cu sigu
ranţă ce va fi de aici înainte, sínt totuşi cîteva 
lucruri cu totul sigure, deplin cunoscute. Ştim sigur 
că viaţa noastră pămîntească are un sfîrşit, pe care 
îl dorim şi cerem de la Dumnezeu să ne fie „creşti
nesc“, adică în unire cu Mîntuitorul, paşnic şi cu 
cinste. Ştim de asemenea că după sfîrşitul nostru 
urmează „judecata lui Hristos", la care dorim să 
avem „răspuns bun“, pentru că după Judecată 
urmează „răsplata" pentru viaţa noastră întreagă 
şî  mai ales pentru starea sufletească în care ne-a 
găsit clipa morţii. Să nu uităm de cele trei lucruri 
sigure din viitorul nostru: moartea, judecata şi 
răsplata, căci- ele au darul de a înmulţi rîvna 

•pentru cele bune, de a ne lumina prezentul şi 
viitorul.

Nu vom sfîrşi aceste gînduri înainte de a 
spune că Sfîntul Simion Noul Teolog învaţă că 
„cel ce păzeşte poruncile lui Dumnezeu, nu numai 
el păzeşte poruncile, ci şi poruncile îl păzesc pe 
el“, iar Psalmistul, vorbind cu Dumnezeu în rugă
ciune, zice: „Cei ce iubesc legea Ta, de multă pace 
se vor bucura şi nimica nu-i va împiedica" 
(Ps. 118, 165).

Să ţinem minte că în faţa viitorului stăm cu 
cea ce sîntem şi avem în clipa de faţă. Nădejdile 
şi dorinţele noastre cu privire la viitor ni se îm
plinesc pe măsura strădaniilor noastre de a ne trăi 
viaţa în chip sfînt, cu pace, fără de păcat, gîn- 
dindu-ne mereu că vom da seama şi vom fi jude
caţi pentru tot ce gîndim, vorbim şi facem. Binele 
nostru din prezent şi din viitor ni-1 pregătim noi 
înşine, prin păzirea poruncilor lui Dumnezeu, care, 
la rîndul lor, şi ele ne păzesc pe noi de toace cele 
nedorite şi ne deschid calea către fericirea pe care 
o căutăm.

Cu astfel de gînduri în minte, putem sta în faţa 
noului an pe care îl începem şi care dorim să fie 
cît mai plin de roade sufleteşti şi trupeşti pentru 
noi toţi, în faţa viitorului ce ne stă înainte, avînd 
deplina încredere că „cei ce-1 caută pe Domnul 
nu se vor lipsi de nici un bine" (Ps. 33, 10).

Ierod. Teofil Părăianu

A n nou
,  Duhul Domnului este peste mine, 

pentru că el m-a uns să vestesc anul 
de indurare al Domnului."

(Luca 4, 18—19)
Din necuprinse spaţii siderale 
An nou sfios ne-ai poposit în prag,
Aducător de vise şi speranţe 
Bine-ai venit! Te-ntîmpinăm cu drag l
An nou, mira] învăluit de taine,
Ai poposit voios în prag la noi,
Purtîndu-ne prin anii vieţii noastre,
In nesfîrşitul timpului şuvoi. . .
An nou, popas de gînduri fără număr,
Ce baţi la poarta noastră-a tuturor,
Prilej ne eşti de-a cugeta cucernic 
La anii care vin şi trec în zbor . . . !
. . .  Pe marea vieţii pururi agitată 
Vîslim spre-naltul şi supremul ţel:
S-ajungem prin credinţă mântuirea,
Să fim cu Domnul, propăşind prin El.
An nou.../ dar sfîn t.. .1 cunună-a vieţii noastre, 
Sădeşte-n noi icoana lui Iisus,
Fii împlinirea dorurilor sfinte,
Şi duh înnoitor din Cer adus . . . !

Preot Gheorghe 1. Beşchea

Bucură-te, cela ce de adunarea celor puternici ai 
fost osîndit;

Bucură-te, cela ce, deşi bolnav, în temniţa Bălgra- 
dului şi Iernutului ai fost aruncat;

Bucură-te, cela ce pentru statornicia ta în credinţă 
cu lanţuri grele ai fost ferecat;

Bucură-te, că de ispitele celor ce voiau să te cum
pere te-ai lepădat;

Bucură-te, cela ce pentru statornicia ta în credinţă 
Bucură-te, Ierarhe Sava, care lui Hristos ai urmat I

CONDACUL AL IX-LEA
Privegheat-ai, cu multă grijă, asupra turmej tale 

celei duhovniceşti şi în vreme de furtună şi încer
care, sfinţite Ierarhe Sava, pe toţi îmbărbătîndu-i 
să nu se abată de la dreapta credinţă, ci lui Hristos 
Dumnezeu, laudă să-i aducă, strigînd, Aliluia ! 

Soborul catedralei Reîntregirii Alba Iulia

R.

Din acatistul Sf. Ierarhi llie lorest si Sava Brancovici, mitropoliţi ai Transilvaniei
ICOSUL AL VIII-LEA
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în lume se accentuează tot mai mult necesitatea 
colaborării tuturor forţelor păcii pentru asigurarea 
mai rapidă şi mai eficace a vieţii liniştite a popoa
relor spre a-şi putea desfăşura capacităţile crea
toare, fiecare în cadrul propriului stat, şi a cola
borării generale la progresul necesar comun. Acestor 
forţe, care sprijină prin străduinţele lor activitatea
O.N.U., li se alătură şi organismele creştine, în
trunite în variate asociaţiuni mai largi sau mai 
restrînse.

Dacă Consiliul Ecumenist al Bisericilor de la 
Geneva — C.E.B. — şi Conferinţa bisericilor 
europene — C.B.E. — sau Mişcarea Nyborg stă
ruie pentru o colaborare inter creştină, prima pe 
plan mondial şi a doua pe cel european, în vederea 
unei unităţi creştine spre a• se preocupa şi cu pro
blemele „creştinismului practic“, pe teren social- 
etic, atunci Conferinţa creştină pentru pace
— C.C.P. —, cu ramificaţii mondiale, stăruie 
pentru „teologia păcii“, după 'cum însăşi Biblia 
este îndrumător primordial de manifestare a iubirii 
către semen.

După şedinţa Secretariatului internaţional al C.C.P. 
de la Espoo în Finlanda, din 4—8 iunie 1974, la 
care a fost apreciată activitatea Conferinţei pentru 
securitate şi cooperare europeană de la Geneva, 
şi a întrunirilor C.C.P. de la Aachen — R.F.G. şi 
Berna, din 28—30 mai 1974, s-a subliniat împre
jurarea sporirii prilejurilor pentru întărirea cola
borării directe şi cu Conferinţa creştină panafricană 
împotriva colonialismului şi imperialismului, pre
cum şi cu Conferinţa creştină pentru pace din Asia. 
Astfel procesul de destindere trebuie să includă şi 
respectarea generală a drepturilor legale ale omului 
şi să infirme privilegiile unilaterale şi parţiale. în  
acest sens au fost emise şi Declaraţii cu privire la 
necesitatea dezarmării, întărirea securităţii şi coo
perării europene, pacea în Orientul Apropiat. Apoi 
a fost pregătit un text liturgic împotriva armelor 
atomice, întru pomenirea victimelor exploziei nu
cleare de la Hiroşima şi Nagasaki şi spre avertizare 
în viitor. Aceste precizări, declaraţii şi apeluri au 
fost apoi dezbătute în toate filialele regionale ale 
C.C.P. din lume.

în continuare, conducerea C.C.P. a emis la 
18 iulie 1974 o declaraţie cu privire la evenimen
tele tulburătoare din Cipru, cerînd retragerea tutu
ror forţelor armate străine şi restabilirea la con
ducerea ţării a regimului legal al preşedintelui 
Mitropolit Macarios.

Pentru a fi necontenit la zi cu problemele mon
diale, care necesită şi precizarea poziţiei creştine, 
s-a întrunit la Mănăstirea Sf. Serghei de la Zagorsk, 
în zilele de 23—26 iulie 1974, sub preşedinţia P. F. 
Patriarh Pimen al Moscovei, consultaţia reprezen
tanţilor C.C.P. din ţările Europei de răsărit, Cuba 
şi Mongolia. Tema principală se referea la discu
tarea temei centrale a Congresului V al C.E.B. des
pre: „Iisus Hristos liberează şi uneşte“, cu îndemnul 
la slujire creştină pentru pace şi dreptate, care se 
manifestă prin contribuţia creştinilor referitoare 
la: destindere, relaţii prieteneşti şi colaborare între 
toate popoarele, securitate şi cooperare europeană, 
dezarmare şi interzicerea înarmării mondiale, solu
ţionarea problemelor lumii a treia, asigurarea eco
logiei, înţelegerea problemelor legate de populaţia 
mondială, respectarea drepturilor legale ale omului 
şi îmbunătăţirea relaţiilor între Est şi Vest.

Din partea sa, Consiliul Ecumenic al Bisericii
— C.E.B. — a organizat prin Comisia pentru, 
„credinţă şi organizaţie“ o întrunire la Accra- 
Ghana, la 22 iulie—5 august 1974, cu tema: 
„Nădejde şi unitate“. Eja prima întrunire a acestei 
comisii pe pămînt african şi scopul era de a stărui 
pentru reconciliere între rase, pe baza,,, nădejdii 
comune în Iisus Hristos. A urmat apoi şedinţa 
Comitetului central al C.E.B. în Berlin-Vest, din 
11— 18 august 1974, spre a stărui în numele Mîn- 
tuitorului Iisus Hristos pentru strîngerea relaţiilor 
între toţi creştinii, în vederea ajutorării frăţeşti a 
semenilor în lipsuri sociale şi economice, fapt care 
contribuie, prin creştinism practic, la întărirea stă
ruinţei mondiale pentru pace. Cu acest prilej s-a 
precizat că Congresul al V-lea al C.E.B. va avea 
loc în noiembrie 1975 la Nairobi-Kenya şi nu la 
Djakarta în Indonesia.

Pentru a fi prezentă la întrunirile importante 
mondiale, C.C.P. a participat printr-o delegaţie de 
10 membri, în frunte cu 1. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Banatului, la Conferinţa mondială pentru popu
laţie, de la Bucureşti, din 19— 30 august 1974.

Pe plan larg, la sediul C.C.P. de la Praga a 
avut loc o consultaţie cu reprezentanţii bisericeşti 
din S.U.A., în 22— 25 august 1974, reprezentînd:

Biserica Fraţilor, cultul baptist, Biserica luterană 
americană, United Church of. Christ, Comisia ro- 
mano-catolică americană pentru dreptate şi pace, 
şi Bisericile metodistă şi presbiteriană. Concomitent 
s-a ţinut şi o consultaţie între 30 reprezentanţi ai 
Bisericii episcopale anglicane cu reprezentanţi ai 
Bisericilor din şase state europene de Răsărit, sub 
preşedinţia I. P. S. Mitropolit Nicodim din Lenin
grad şi Novgorod şi a preşedintelui R. Moss din 
United Church, în vederea constituirii unei confe
rinţe generale a Creştinăţăţii mondiale pentru 
dezarmare.

In fine, la 28 august—3 septembrie 1974 s-a 
întrunit la Louvain — Belgia al doilea Congres al 
marilor religii din lume pentru pace, după prima

•  Zilele de 12 şi 13 octombrie 1974 au fost 
rezervate de P. S. Episcop Vasile al Oradiei vizi
tării unor parohii cu credincioşi de naţionalitate 
ucrainiană din protopopiatul Satu Mare.

Astfel, în seara zilei de sîmbătă, 12 octombrie, 
a oficiat slujba vecerniei în biserica din parohia 
Livada, păstorită de un tînăr şi destoinic preot, 
Iosif Stark.

Duminică, 13 octombrie, dimineaţa, a săvîrşit 
Sf. Liturghie în biserica din parohia Porumbeşti, 
păstorită de opt luni de zile de un alt tînăr şi 
vrednic slujitor al sf. altar, Vasile Bucec, iar după- 
masă a săvîrşit vecernia în biserica dintr-o altă 
parohie, Cidreag, păstorită de un şi mai tînăr 
preot, Paul Kovács.

Bisericile din cele trei parohii, în special la sf. 
liturghie din cea de la Porumbeşti, au fost pline 
de credincioşi.

în cuvîntul lor, cei trei păstori de suflete au 
mărturisit că enoriaşii lor sínt sincer ataşaţi de 
Biserica lor străbună, ortodoxă. Datorită deosebitei 
purtări de grijă pe care le-o arată, la orice ocazie 
şi cu prisosinţă Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian, şi înţelegerii manifestată de autoritatea 
de stat, credincioşii ortodocşi de naţionalitate ucrai
niană — au subliniat cei trei preoţi — sínt mulţu
miţi că îşi pot desfăşura viaţa religioasă în condiţii 
de libertate şi egalitate cu toate celelalte culte din 
ţară şi că folosesc limba maternă în cult, fapte 
pentru care le rămîn profund recunoscători.

La toate cele trei sfinte slujbe, P S. Episcop 
Vasile i-a asigurat pe cei de faţă că în rugăciunile 
sale îi cuprinde totodată şi pe credincioşii ortodocşi 
ucrainieni, întocmai ca şi pe cei români, pentru că 
— a spus P. S. Sa — toţi sîntem fii ai aceluiaşi 
Tată ceresc şi cetăţeni ai aceleiaşi unice patrii, 
Republica Socialistă România, care în cei 30 de 
ani de la eliberare a cunoscut astfel de realizări, 
în toate sectoarele de activitate, care altădată 
păreau de necrezut.

O Duminică, 20 octombrie 1974, î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Banatului a poposit în mijlocul 
credincioşilor din Cireşul, protopopiatul Lugoj, 
însoţit de P. C. cons. Ilié Maier, săvîrşind aici 
tîrnosirea bisericii cu hramul „Sf. mucenic Dimi- 
trie“. înconjurat de soborul preoţilor şi diaconilor 
întîistătătorul Mitropoliei Banatului a slujit Sfînta 
Liturghie, la vremea predicii purcezînd de la evan
ghelia duminicală (Luca 8, 26—39), învăţînd pe 
credincioşi asupra chipului în care trebuie să înde
părteze din sufletul lor orice patimă vătămătoare, 
pentru a lucra mereu binele spre folosul personal 
şi obştesc.

înalt Prea Sfinţia Sa a fost primit cu nespusă 
bucurie de credincioşii cărora, în urma prezentării 
de către parohul lor a îndătinatului raport, le-a 
adresat cuvinte de apreciere pentru cele făptuite 
şi de îndemn pentru continuă propăşire mai de
parte.

•  Duminică, 20 octombrie 1974, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei — însoţit de P. C. cons. loan 
Negroiu — a săvîrşit sfinţirea bisericii din parohia 
Unimăt, protopopiatul Cărei.

Cu această ocazie, pentru însemnata lucrare de 
înnoire a bisericii, precum şi pentru merituoasa 
activitate pastorală de aici şi din alte parohii, 
P. C. preot Coriolan Osian, parohul locului, aflat 
în preajma pensionării, a fost distins de către 
chiriarh cu rangul de „iconom“.

în timpul Sf. Liturghii, diaconul catedral Mihai 
Cora a fost hirotonit preot pe seama parohiei 
Miheleu, protopopiatul Oradea-Sud, iar tînărul 
absolvent al Institutului teologic din Sibiu, Chiş 
Gheorghe, a fost hirotonit diacon.

în ultima Duminică din luna octombrie, P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei — însoţit de P. C. cons.

întrunire de la Kyoto din Japonia, în 1970, în 
scopul ca prin stabilirea de relaţii corespunzătoare 
între religii să se elimine elementele unor segregaţii 
rasiale şi de înduşmănire, pentru ca împreună aceste 
religii să colaboreze frăţeşte spre întărirea păcii 
mondiale şi buna vieţuire pe pămînt.

Toate aceste activităţi le-a analizat Secretariatul 
internaţional al C.C.P. la şedinţa de la Matansas 
din Cuba, prima de acest fel pe pămînt latino- 
american, în cadrul temei: Revoluţia cubaneză — 
dreptate şi pace în America Latină.

Pentru o lămurire şi mai largă, redacţia C.C.P. 
pregăteşte publicarea unui volum intitulat: „Creş
tinii azi în străduinţa pentru pace şi dreptate 
socială“, cu 31 colaboratori din întreaga lume, 
precum şi o serie de broşuri documentare informa
tive. (Buletinul C.C.P. Nr. 156— 162 pe 1974.)

Prof. M. Şesan

Gheorghe Miclăuş — a oficiat slujba de binecu- 
vîntare a lucrărilor de înnoire a bisericii din 
parohia Tătărăşti, protopopiatul Satu Mare.

în cadrul Sf. Liturghii a fost hirotonit preot 
tînărul licenţiat în Teologie, Buta Alexandru, pen
tru parohia Sălard, protopopiatul Oradea-Nord.

Pentru vrednicia de care a dat dovadă în ogorul 
Domnului, C. preot Andrei Pop, parohul locului, 
a fost distins cu rangul onorific de „iconom“.

•  Duminică, 27 octombrie 1974, a avut loc 
sfinţirea ales împodobitei catedrale din Aiud, sfin
ţire săvîrşită de î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ar
dealului, însoţit de la Sibiu de P. C. vicar Tr. 
Belaşcu, P. C. rector Is. Todoran ş. a.

în ajun, sîmbătă seara, 26 octombrie, în biserica 
cu hramul Sf. Nicolae din aceeaşi localitate a avut 
loc slujba vecerniei, cu care prilej a predicat P. G. 
rector Is. Todoran, după care î. P. S. Mitropolit 
Nicolae, în cuvîntarea rostită, a subliniat impor
tanţa unităţii de credinţă, atît pentru Biserică cît 
şi pentru Patrie.

Pentru activitatea desfăşurată în parohie, cît şi 
pentru împodobirea bisericii, P. C. paroh Emil 
Stoica a fost distins cu rangul de „iconom“.

A doua zi, cuvînt de „bun venit* a rostit P. C. 
prot. L. Silveşan (Aiud), după care s-a trecut la 
sfinţirea bisericii, răspunsurile fiind date de corul 
mixt al catedralei mitropolitane din Sibiu, condus 
de P. C. prof. Gh. Şoima.

După Sf. Liturghie s-a oficiat un parastas pen
tru ctitori şi binefăcători, iar, în continuare, P. G. 
vicar Tr. Belaşcu a dat citire actelor de apreciere 
a P. C. paroh loan Oniga, pentru dăruirea cu care 
a lucrat la împodobirea catedralei din Aiud, ajutat 
de consiliul parohial şi bunii săi credincioşi.

P. C. iconom stavrofor I. Oniga a făcut apoi o 
prezentare a lucrărilor de reparare, pictare şi în
zestrarea bisericii cu mobilier nou, mulţumind tutu
ror celor ce l-au ajutat.

în continuare, P. C. delegat patriarhal D. Mano- 
lache a dat citire scrisorii P. F. Părinte Patriarh, 
adresată P. C. pr. I. Oniga, după care au mai 
vorbit: P. C. pr. E. Stoica (Aiud I), dl epitrop 
A. Stîncel, C. pr. rom.-cat. Valeriu Hrubiskó, 
past, reformat Iakab Zsigmond şi P. C. vicar Tr. 
Belaşcu.

î. P. S. Mitropolit Nicolae a subliniat vrednicia 
preotului şi credincioşilor din Aiud, zăbovind tot
odată asupra ecumenismului practic din ţara noas
tră, asupra unităţii de credinţă, asupra înfrăţirii 
în muncă a credincioşilor din ţara noastră.

La agapa care a urmat, au mai vorbit: P. C. 
vicar O. Moraru (Cluj), P. C. arhim. V. Jitaru 
(Ocna Mureş), P. C. rector Is. Todoran, credin
ciosul reformat Iuliu Császár, P. C. prot. L. Sil
veşan, P. C. prot. I. Işa (Braşov), P. C. pr. Dean 
Vesa, secret, prot. ş. a.

(Continuare în pag. 4)

Mulţumesc călduros preoţilor şi credin
cioşilor pentru felicitările trimise cu prile
jul Sf. Ierarh Nicolae şi al împlinirii vîrstei 
de 60 ani.

Urez tuturor sănătate, pace, bucurie şi 
mult spor în activitatea de slujire a Bise
ricii strămoşeşti şi de propăşire a Patriei 
noastre scumpe, România socialistă.

t  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

X  N P O B
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Conferinţa interteologică de la Sibiu
în ziua de 5 noiembrie 1974 a avut loc, în Aula 

Institutului Teologic din Sibiu, cea de-a douăzecea 
Conferinţă interteologică, la care au participat 
Ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române, şi anume:
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, î. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Vadului, Feleacului şi Cluju
lui. P. S. Episcop Vasile al Oradiei, P. S. Episcop- 
vicar patriarhal Antonie Ploieşteanul, P. S. Epis- 
cop-vicar Emilian Răşinăreanul, P. S. Episcop-vicar 
Nestor Severineanul, P. S. Episcop-vicar Iustinian 
Maramureşanul, P. S. arhiereu-vicar Gherasim Con- 
stanţeanul; rectorii Institutelor Teologice din 
Bucureşti, Sibiu, Cluj-Napoca — Sibiu (Protestant) 
şi Alba Iulia (Romano-Catolic), însoţiţi de pro
fesori de la Institutele respective, directori şi pro
fesori de la seminariile teologice, invitaţi locali.

Referatul principal: „Iisus Hristos liberează şi 
uneşte“ a fost prezentat de către P. C. Pr. Prof. 
Isidor Todoran, Rectorul Institutului Teologic din 
Sibiu. P. C. Sa a arătat semnificaţia creştină a 
răstignirii Iui Iisus Hristos, care înseamnă slobo
zenie de orice opresiune a păcatului; libertate 
morală înseamnă posibilitate de încadrare con
ştientă şi voită în necesitatea binelui obştesc. Evan
ghelia lui Hristos este mesaj de eliberare de păcat, 
de rău, care nu se găseşte numai în domeniul 
vieţii particulare.

Unitatea existenţei umane, cu toate aspectele ei 
fireşti, se vede prin credinţa în persoana lui Iisus 
Hristos, izvorul şi al eliberării sufleteşti şi al unirii 
creştinilor întreolaltă. Unitatea omenirii nu este 
afectată de manifestările felurite de limbă şi cul
tură întrucît „e acelaşi Dumnezeu care lucrează 
toate în toţi“ (I Cor. 12, 6). Eliberarea în şi prin 
Hristos nu sínt două lucruri separate ci sínt aspecte 
ale aceleiaşi opere mîntuitoare.

în referatul intiluat „Temeiurile teologice ale 
drepturilor omului“, Domnul Profesor Ştefan 
Juhász de la Institutul Teologic Unic Protestant din 
Qluj-Napoca a evidenţiat faptul că apostolatul 
social izvorăşte din identificarea Bisericii cu inte
resele poporului din care face parte avînd la bază 
identificarea lui Iisus Hristos cu Trupul Său. Drep
tul omului la viaţă liberă, sub toate aspectele ei, 
decurge, potrivit concepţiei creştine, din legătura

1. Atît Vechiul cit şi Noul Testament cu
prind cuvîntul lui Dumnezeu, necesar 
pentru mîntuirea noastră.

— „Toată Scriptura este insuflată de Dumnezeu 
şi de folos spre învăţătură, spre mustrare, spre în
dreptare, spre înţelepţirea cea întru dreptate, pen
tru ca omul lui Dumnezeu să fie desăvîrşit, bine 
pregătit pentru tot lucrul bun“ (II Tim. 3, 16).

— „Toate cîte s-au scris mai înainte, s-au scris 
spre învăţătura noastră, ca prin răbdarea şi mîn- 
gîîerea care vin din Scripturi să avem nădejde“ 
(Rom. 15, 4).

— „Dumnezeu a făgăduit vestirea Evangheliei 
mai înainte prin prorocii Săi, în Sfintele Scripturi“ 
(Rom. 1, 21).

— „Aşa zice Domnul-Dumnezeul lui Israil: 
scrieţi într-o carte toate cuvintele pe care ţi le-am 
grăit Eu“ (Ieremia 30, 2).

— „Să nu socotiţi că am venit să stric Legea 
sau prorocii; n-am venit să stric, ci să împlinesc“ 
(Matei 5, 17).

— „Acestea sínt cuvintele pe care le-am grăit 
către voi, fiind încă împreună cu voi, că trebuie 
să se împlinească toate cele scrise despre Mine în 
Legea lui Moise, în proroci şi în psalmi“ (Luca 
24, 44).

— „Cercetaţi Scripturile, că socotiţi că în ele 
aveţi viaţă veşnică. Şi acelea sínt care mărturisesc 
despre Mine“ (loan 5, 39).

— „Desfiinţăm noi Legea prin credinţă? Să nu 
fie ! dimpotrivă, întărim Legea“ (Rom. 3, 31).

— „în multe rînduri şi în multe chipuri a grăit 
Dumnezeu odinioară părinţilor noştri prin proroci, 
în zilele acestea mai de pe urmă ne-a grăit nouă 
prin Fiul“ (Evr. 1, 1—2).

— „Niciodată prorocia nu s-a făcut prin voia 
omului, ci oamenii cei sfinţi ai lui Dumnezeu au 
grăit, purtaţi fiind prin Duhul Sfînt“ (II Petru 
1, 21) .

— „Vă fac cunoscut, fraţilor, eă Evanghelia cea 
binevestită de mine nu este după om; pentru că 
nici n-am luat-o, nici n-am învăţat-o de fa oameni, 
ci prin descoperirea lui Iisus Hristos" (Gal. 1, 
11— 12).

— „Cele ce ochiul n-a văzut şi urechea n-a 
auzit şi la inima omului nu s-a suit, pe acestea 
le-a gătit Dumnezeu celor ce-L iubesc pe El. Iar

acestuia cu Dumnezeu. Domnia Sa a pus în lumină 
legătura dintre libertate şi dragoste, dragostea fiind 
simbolul şi factorul solidarităţii, al lupiei pentru 
eliberare.

Cel de-al treilea referat: „Ecumenism şi proze
litism", prezentat de P. C. Sa Pr. Prof. Dumitru 
Fecioru de la Institutul Teologic din Bucureşti, 
precizează deosebirea dintre cele două atitudini

Prezidiul conferinţei
din cadrul lumii creştine, Ecumenismul fiind o 
mişcare a Bisericilor însufleţită de respectul reci
proc şi de voinţa de a se apropia, în timp ce pro
zelitismul este o acţiune de negare a tuturor Biseri
cilor cu excepţia Bisericii proprii. Din această pri
cină primele documente ecumeniste, cum a fost 
Enciclica Patriarhiei Ecumenice din anul 1920, 
precum şi alte documente ale unor întruniri ecu
menice mai recente, s-au pronunţat împotriva pro
zelitismului. Ecumenismul trebuie să contribuie la 
înlăturarea definitivă a prozelitismului şi la instau
rarea unui spirit pancreştin încît fiecare Biserică să 
aibă independenţa de a cultiva dragostea faţă de 
altă Biserică.

Discuţiile pe marginea referatelor au fost des
chise prin cuvîntul î. P. S. Mitropolit Nicolae. 
î. P. S. Sa a insistat asupra felului în care Bisericile

nouă ni le-a descoperit Dumnezeu prin Duhul Său, 
fiindcă Duhul toate le cercetează, chiar şi adîncu- 
rile lui Dumnezeu“ (I Cor. 2, 9—10).

— „Zidiţi fiind pe temelia apostolilor şi a pro- 
rocilor piatra din capul unghiului fiind însuşi Iisus 
Hristos“ (Ef. 2, 10).

— „Cuvîntul lui Dumnezeu este viu şi lucrător 
şi mai ascuţit decît orice sabie cu două tăişuri, şi 
pătrunde pînă la despărţitura sufletului şi duhului 
dintre încheieturi şi măduvă şi destoinic este să 
judece simţirile şi cugetările inimii“ (Evr. 4, 12).

— „Iar ei au primit cuvîntul cu toată osîrdia, 
în toate zilele, cercetînd scripturile dacă ele sínt 
aşa“ (F. Ap. 17, 11).

— „De mic copil cunoşti Sfintele Scripturi care 
pot să te înţelepţească spre mîntuire, prin credinţa 
cea întru Hristos Iisus“ (II Tim. 3, 15).

— „Fericiţi sínt cei ce ascultă cuvîntul lui Dum
nezeu şi-l păzesc" (Luca 11, 28).

— „Noul Testament în cel Vechi se ascunde: 
Vechiul în cel nou se descoperă“ (Fer. Augustin).

— „Profeţii care istorisesc facerea lumii n-au 
fost de faţă atunci, dar era de faţă înţelepciunea 
lui Dumnezeu, cea care era în El şi cuvîntul cel 
Sfînt al Său, care e veşnic ca El. Acest cuvînt 
fiind Duhul lui Dumnezeu, începutul, înţelepciunea 
şi Puterea celui Prea înalt, a coborît asupra Pro
feţilor şi, prin ei, a vorbit despre facerea lumii şi 
despre toate celelalte. Cuvîntul lui Dumnezeu s-a 
folosit de Moise ca de un organ" (Sf. Teofil al 
Antiohiei).

— „Te rog spune-mi ce e mai sfînt ca acest 
cuvînt al lui Dumnezeu? Ce e mai plăcut ca această 
plăcere? Ce mîncări, ce feluri de miere sínt mai 
dulci decît cunoaşterea înţelepciunii lui Dumnezeu, 
decît pătrunderea în locurile Sale ascunse, decît 
privirea la ideea Ziditorului şi la cuvintele Stăpâ
nului Tău, decît ca aceste cuvinte ale Stăpînului, 
pline de înţelepciune duhovnicească, să înveţi pe 
oameni ! Aibă ceilalţi averile lor, beie din cupe 
împodobite cu pietre preţioase, strălucească în stofe 
de mătase, fie neputincioşi în a-şi răpune bogăţiile 
prin felurite plăceri. Desfătarea noastră să stea în 
a medita legea Domnului, ziua şi noaptea a bate la 
uşa care ni-i deschisă, a primi pîinile Sfintei Treimi 
şi a merge pe valurile vieţii, avînd pe Domnul 
călăuză“ (Fer. Ieronim).

Diac. conf. Dr. loan 1. Ica

Ortodoxe naţionale au realizat simbioza dintre 
Evanghelia lui Hristos şi popoarele care au pri
mit-o, aceasta constituind un specific al Ortodoxiei, 
Exemplul cel mai tipic şi mai cunoscut este oferit 
de Biserica Ortodoxă Română care a fost perma
nent legată de popor şi de năzuinţele sale iar 
poporul român şi-a însuşit şi trăit Ortodoxia după 
specificul său naţional. Aceeaşi deschidere faţă de 
viaţa poporului nostru o manifestă Biserica Orto
doxă Română şi astăzi cînd Biserica noastră merge 
împreună cu poporul şi conducătorii lui care au 
ctitorit o viaţă nouă, o viaţă de progres. în 
această lumină trebuie văzute şi relaţiile noi, în

Sirit ecumenist, care s-au statornicit între cultele 
n Patria noastră prin grija P. F. Patriarh 

Justinian.
Dintre Ierarhii prezenţi au mai luat cuvîntul: 

P. S. Episcop Vasile al Oradiei, P. S. Episcop-vicar 
Nestor Severineanul şi P. S. Episcop-vicar patriar
hal Antonie Ploieşteanul.

Conferinţa interteologică de la Sibiu a marcat 
un pas înainte pe calea apropierii şi cooperării pe 
tărîm teologic între cultele din Patria noastră.

1. Popescu şi A. Jivi

I n f o r m a ţ i i
(Urmare dbi pag. 3)

•  Duminică, 3 noiembrie 1974, î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Banatului a vizitat parohia Gra- 
baţi, protopopiatul Timişoara, în frunte cu preotul 
lor, Traian Dragomir. Aici a făcut tîrnosirea cape
lei, înnoită şi pictată într-un chip vrednic de 
multă laudă. Serviciul religios îndătinat, în cadrul 
căruia la momentul potrivit toţi credincioşii au 
avut prilejul să se închine în faţa prestolului unde 
s-au aşezat sfintele moaşte, a fost urmat de dum
nezeiasca liturghie.

•  Duminică, 10 noiembrie 1974, înalt Prea 
Sfinţia Sa a săvîrşit tîrnosirea bisericii din Bucoş- 
niţa, protopopiatul Caransebeş, înnoită prin rîvna 
credincioşilor de aici şi a tînărului lor preot, Nistor 
Suru. în cadrul Sfintei Liturghii ce a urmat, mai 
mulţi credincioşi, pregătiţi prin Taina Mărturisirii, 
au primit Sfînta Cuminecătură.

® Duminică, 17 noiembrie, apoi Duminică, 
1 decembrie 1974, î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Banatului a poposit în mijlocul credincioşilor din 
parohia Timişoara V Mehala, întîi într-o vizită 
canonică, iar după aceea pentru săvîrşirea în sobor 
a Sfintei Liturghii cu preoţii Gheorghe Lupşa şi 
Nicolae Popescu.

•  Cu prilejul conferinţei de orientare de la 
centrul protopopesc Baia Mare, ţinută în 19 noiem
brie 1974, conferinţă pe care a şi prezidat-o, î. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Vadului, Feleacului şi Clu
jului, a rostit, în catedrala din Baia Mare, unde s-a 
săvîrşit Sf. Liturghie, un înălţător cuvînt, stăruind 
asupra necesităţii rugăciunii în viaţa preotului. 
Printre altele, î. P. S. Sa a spus: „Prin definiţie 
sîntem oamenii rugăciunii în primul rînd. Deci să 
nu neglijăm rugăciunea şi să nu pierdem din vedere 
rolul pe care îl are ea în viaţa preoţească şi 
creştinească.“

în continuare — folosind texte din Sf. Scrip
tură — î. P. S. Sa a vorbit despre o bună şi rod
nică pastoraţie, stăruind asupra grijii pe care tre
buie să o aibă preotul în lupta cu patimile. A 
arătat că, pentru o înviorare a vieţii duhovniceşti, 
şi preotul trebuie să se mărturisească cu regulari
tate. A încheiat cu îndemnul Mîntuitorului din 
Matei 26, 41: „Privegheaţi şi vă rugaţi, ca să nu 
cădeţi în ispită. Căci duhul este osîrduitor, dar 
trupul neputincios.“

•  Duminică, 24 noiembrie 1974, P. S. Episcop- 
vicar Emilian Răşinăreanul a săvîrşit binecuvân
tarea bisericii din Miceşti, prot. Alba Iulia. în 
cadrul Sf. Liturghii C. diac. P. Curşeu a fost hiro
tonit preot pentru parohia Lunca Mureşului, prot. 
Aiud, iar tînărul teolog V. Sumedrea a fost hiro
tonit diacon.

La priceasnă a predicat P. C. prot. N. Cantor 
(Alba Iulia), iar C. paroh local, Ovidiu Popescu, 
a făcut o dare de seamă asupra bisericii şi parohiei.

în cuvîntul de învăţătură pe care l-a rostit, P. S. 
Episcop-vicar Emilian a zăbovit cu deosebire asu
pra obligaţiilor de a ne îngriji de viaţa noastră 
sufletească, îndemnînd la cîntarea în comun şi la 
unitatea în credinţă.

•  Sîmbătă, 30 noiembrie 1974, la praznicul Sf. 
Apostol Andrei, în catedrala mitropolitană din 
Sibiu s-a săvîrşit de către î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, P. S. Episcop-vicar Emilian, 
înconjuraţi de un sobor de preoţi şi diaconi, un 
parastas în amintirea marelui mitropolit Andreiu 
Şaguna.

La “sfîrşit, studentul teolog din anul IV, M. 
Muntean, a evocat personalitatea mitropolitului 
Şaguna, enumerînd cîteva din realizările pentru 
binele obştei româneşti din Transilvania.

Temeiuri biblice si patristice ale Învăţăturii 
noastre creştine ortodoxe
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